上海报业集团主管主办 上海法治报社出版

2025年11月18日 星期二 农历九月廿九







扫一扫,关注

传递法治力量

上海率先破题老年人意定监护

探索孤寡老人、失独家庭等群体意定监护解决方案

本报讯 市委副书记、市长龚正昨 天主持召开市政府常务会议,要求按 照市委部署,全力推动 G60 科创走廊 向"世界级"跨越升级;在全国率先 推进老年人意定监护制度落地实施; 推动上海残疾人就业工作再上新台阶。

会议原则同意《关于支持长三角 G60 科创走廊策源地建设若干措施》 并指出, G60 科创走廊已成为长三角一 体化发展的重要载体和知名品牌。要打 造产业创新策源高地, 锚定新一代信息 技术、高端装备两个主导产业,做强细 分赛道,提升竞争优势。要构筑成果转 化黄金通道,培育更多高水平、市场 化、专业化科技服务机构, 深化金融等 要素赋能,为实验室技术走向生产线提 供专业支撑,让更多科技之花结出产业 之果。要加强与"五个中心"、自贸试 验区建设等重大战略的协同联动,深度 融入长三角一体化发展,加快将 G60 科创走廊打造成为长三角更高质量一体 化发展的标杆典范。

会议原则同意《上海市关于推进老 年人意定监护制度实施的若干意见(试 行)》并指出,推进意定监护制度落地 实施,是回应老年人需求的实事,也 有利于完善社会治理体系。要整合部 门资源, 打造"线上政务新媒体+线 下社区服务站"网络,制定统一协议 示范文本,优化完善意定监护公证、 监督等机制, 让制度认同更广泛、运 行更规范。要建强综合治理平台,多 部门协同破解监护资格认定、财产处 置、监督救济等跨领域难题,优化专 业服务供给,加强专业性社会组织培 育,让服务更专业、保障更有力。要 开展全链条试点,探索孤寡老人、失 独家庭等群体意定监护解决方案,形成 操作标准和服务规范,并动态监测实施 情况,及时优化完善。

会议原则同意《上海市促进残疾人就业三年行动方案》并指出,就业是残疾人平等融入社会、实现人生价值的关键途径。要擦亮"阳光"助残品牌,聚焦残疾人社区日间照护、创新提践助等迫切需求,丰富内容、创新模式,持续放大"阳光"系列品牌示范效应。要做优精准服务链,打造全链条服务平台,实施就业能力提升工程,广泛动员社会力量参与残疾人职业技能培训体系建设。要织密残疾人权益保障网,推动机关事业单位带头安排残疾人就业,全面落实残疾人就业相关政策,健全公共法律服务网络,切实维护残疾人权益。

会议还研究了其他事项。

法官课堂普法 解锁大学"通关秘籍"

本报联合杨浦法院举办"法治安全教育进校园"活动

□ 记者 王葳然

本报讯 "同学们去过法院吗?平时有遇到过自己解决不了的纠纷吗?"昨天下午,由上海法治报社联合上海市杨浦区人民法院、上海工艺美术职业学院(上海市工艺美术学校)共同主办的解锁大学"通关秘籍"——2025年"法治安全教育进校园"主题活动举行。活动上,杨浦法院审判监督庭副庭长、一级法官周圣为同学们带来关于大学学业、活动、生活的法律指南。

"丰富的文体活动在大学里必不可少,但因参与文体活动受伤而引发的纠纷也越来越多,这里面其实蕴含着多元的法律关系。"周圣说,"这个案例中,两名学生在校内参加篮球赛,其中一人因犯规动作导致他人受伤,犯规的同学需要承担责任吗?"周圣提出的问题引起了同学们的讨论。

"根据《民法典》第一千一百七十 六条之规定,自愿参加具有一定风险的 文体活动,因其他参加者的行为受到损 害的,受害人不得请求其他参加者承担 侵权责任,但是其他参加者对损害的发 生有故意或者重大过失的除外。"周圣 解释道,"同时,同学们要知道自甘风 险原则,自己在知晓风险的前提下,仍 选择作出行为,这时候的责任就应当自 行承担。"

此外, 法官还讲到学生在校内应遵 守高校规定, 聚焦学业, 正确处理管理 与被管理的关系。



杨浦法院法官周圣正在给同学们上课

记者 沈媛 摄

"我们男生经常会一起打篮球,法 官在课上讲到哪些情况是不需要承担责 任的,必要时刻能保护自身权益。"来 自数码艺术设计学院的王靖翔对记者说 道,"这是我第一次听法官授课,作为 一名大学生,我觉得知法守法非常有必 要。"

"在准备这堂课时,我梳理了我们 院审理的一些真实案例,思考了到底哪 些内容是大学生们更为关注的,哪些法律知识能够更好地帮助他们顺利、充实、完整地度过美好的大学生活。"课后,周圣告诉记者他对于这堂课的理解,"希望以普法课堂的形式,让大学生在纠纷发生之前就能够认识到其中存在的法律问题,同时,我们也会在司法端做好纠纷的解决工作,希望能帮助学生们更好地度过大学生活。"

议事会寻求"人宠和谐"最大公约数

定义难、处罚轻、监管盲……上海拟修订养犬管理条例

■ 详见A2

"环检作弊神器"篡改尾气检测数据

上海首例销售OBD作弊器案告破

■ 详见A6

男子爱上卧底"缉毒女警"?一场"婚姻"背后竟全是骗局

■ 详见A7

总第 7631 期 国内统一连续出版物号:CN 31-0011

邮发代号:3-30

今日十六版

新闻热线:64179999

网站:www.shfzb.com.cn